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Положение об учебной экологической тропе
«Двуречье»

1. Общие положения
1.1. Настоящее положение об учебной экологической тропе «Двуречье» муниципального бюджетного учреждения «Ровеньская основная общеобразовательная школа Ровеньского района Белгородской области» (далее – положение) разработано с целью организации непрерывного экологического образования и воспитания детей, создания условий для целенаправленного воспитания экологической культуры личности, формирования практического опыта природопользования.
1.2. Нормативно-правовой основой положения являются:
-	Конституция Российской Федерации (ст.58);
-	Федеральный закон от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.8, 30);
-	Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. №996-р) (ч. III) и другие.
1.3. Учебная экологическая тропа выполняет следующие задачи: познавательную, обучающую, развивающую, воспитательную и оздоровительную.
Познавательная и обучающая задача экологической тропы включает знакомство с местной живой и неживой природой; изучение типичных представителей растительного и животного мира и способов их адаптации к условиям обитания; изучение различных экосистем и выявление экологических связей между растениями, животными и условиями среды; анализ влияния деятельности человека на экосистемы; знакомство с научными методами изучения природных объектов и приобретение навыков самообразования и исследовательской работы. Поэтому экологическую тропу называют «учебным кабинетом в природе».
Развивающая задача экологической тропы состоит в том, чтобы способствовать развитию у детей внимания, наблюдательности, памяти, аналитического мышления и восприятия красоты, раскрыть их творческие возможности.
Воспитательная задача состоит в воспитании любви к природе, развитии экологической культуры. Любовь к природе не приходит сама собой – её нужно пробудить. И здесь особенно важен опыт непосредственного общения детей с природой. Проводя наблюдения на экологической тропе, школьники познают родную природу, видят ее красоту и ранимость, начинают понимать, что каждый вид является важным звеном экологической системы. Понимание единства всей живой и неживой природы лежит в основе осознанного экологически правильного поведения. Участие в общей работе по созданию и благоустройству экологической тропы приучает детей к труду, развивает у них чувство ответственности и бережное отношение к плодам своих и чужих рук.
Свою оздоровительную задачу экологическая тропа выполняет благодаря сочетанию, умственного труда и физических нагрузок с отдыхом на природе.
1.4. Ответственный за функционирование экологической тропы назначается директором ОУ приказом по учреждению.

2. Целевая аудитория экологической тропы
Экологическая тропа предусмотрена для экологического образования и воспитания детей в возрасте от 7 до 15 лет; обзорных и тематических экскурсий для школьников, педагогов и родителей; проведения научно-исследовательских, практических работ обучающихся.
Педагоги на такой тропе приобретают опыт образовательно-воспитательной работы с детьми в природных условиях.
Обучающиеся могут изучать объекты и явления природы, ознакомиться с богатством и разнообразием местной флоры и фауны, с различными типами биогеоценозов – водоёмом, лесом, лугом и т. д. Кроме этого, могут изучать антропогенное воздействие на объекты природы, на сообщества.
Целевая аудитория экотропы очень широкая, она включает всех возможных посетителей маршрута, в том числе местных жителей, отдыхающих, случайных прохожих (восприятие информации и воспитательное воздействие при этом является пассивным).

3. Местонахождение экологической тропы
Белгородская область, Ровеньский район, окрестности посёлка Ровеньки.
Начало тропы –  здание МБОУ «Ровеньская основная общеобразовательная школа Ровеньского района Белгородской области». Экологическая тропа проходит по участку леса, закреплённому за школьным лесничеством «Двуречье». Маршрут включает девять остановок, оборудованных информационными щитами.
Протяжённость маршрута: 1,5 км.

4. Режим использования
Экологическая тропа используется в течение всего года для проведения экскурсий, занятий, исследований.
5. Формы работы школьников на учебной экологической тропе
На учебной экологической тропе осуществляется:
· учебно-познавательная деятельность;
· исследовательская работа;
· природоохранная работа;
· пропагандистская работа с населением.
